

SCURT ISTORIC AL MĂNĂSTIRII
„NAȘTEREA DOMNULUI”
DIN SATUL ZĂBRICENI, RAIONUL EDINEȚ

De sute de ani meleagurile noastre sunt străjuite și luminate de mănăstiri și schituri, doar că cele mai multe dintre ele sunt amplasate în centrul Moldovei, în timp ce alte regiuni ale țării sunt mai sărace în obști și edificii monahale. După înființarea în 1998 a Episcopiei de Edineț și Briceni, în partea de nord a țării, care timp de opt ani l-a avut ca păstor pe vrednicul de pomenire – Preasfințitul Episcop Dorimedont († 2006)– mare ierarh, teolog și în primul rând, un desăvârșit monah, la data de 4 august 1999, a luat ființă Mănăstirea „Nașterea Domnului” din apropierea satului Zăbriceni. Acest așezământ monahal este amplasat la o margine de pădure, într-un loc pitoresc, fiind unica mănăstire din raionul Edineț și singura mănăstire de călugări din întreaga Episcopie, pentru că celelalte trei – Călărășeuca, Rudi și Briceni – sunt mănăstiri de maici.

Inițial aici s-au așezat un grup de 8 frați, veniți de la Mănăstirea Noul-Neamț (Chițcani), în frunte cu arhimandritul (pe atunci – egumenul) Damian, numit încă de la început stareț al acestei mănăstiri. Cu străduința starețului și a fraților din mănăstire, în scurt timp s-a amenajat un paraclis, chilii, trapeza și alte edificii absolut necesare vieții mănăstirești. Cu timpul acestea au fost aduse la condiții mai bune, iar obștea mănăstirii s-a mărit, numărând în prezent 20 viețuitori, dintre care 9 sunt slujitori ai altarului. Încă de la început, Mănăstirii i s-a dat hramul principal „Nașterea Domnului” (25 decembrie / 7 ianuarie), pentru că deschiderea ei a avut loc în preajma jubileului de 2000 de ani de la Nașterea după Trup a Domnului nostru Iisus Hristos. Pe lângă acest Praznic, Mănăstirea mai are un al doilea mare hram, la 4 august, când se marchează întemeierea Mănăstirii și sunt prăznuiți Sfânta Întocmai cu Apostolii Maria Magdalena și Sfântul Sfințit Mucenic Foca, în cinstea cărora s-a amenajat un mic paraclis în care se slujește până astăzi. Mai târziu, au fost deschise și alte trei paraclise, care au luat drept ocrotitori pe Sfinții Maxim Mărturisitorul, Ioan Teologul, Cuvioșii Paisie de la Neamț și Siluan Athonitul.

Cu ajutorul lui Dumnezeu urmează să construim Clopotnița, care va fi amplasată la intrarea principală în mănăstire și în interiorul căreia va fi o capelă cu hramul Sfântului Ioan Botezătorul și Sfântul Apostol Andrei, menită pentru botezul maturilor.

Deși cu începuturi modeste, obștea mănăstirii și-a creat un program monahal și liturgic foarte intens, oficiindu-se zilnic toate Laudele bisericesti și Sfânta Liturghie. Tipicul mănăstirii este după modelul Sfântului Munte Athos. Cântarea la strană este psaltică-bizantină. Astfel în fiecare seară, la ora 17.00, se săvârșește Ceasul 9, Vecernia și Pavecernița, iar dimineața, la ora 04.00, se oficiază Miezonoptica, Utrenia, Ceasurile și Sfânta Liturghie. În zilele de miercuri și vineri, după săvârșirea Sfintei Liturghii, se citește Acatistul Maicii Domnului. În fiecare zi de sâmbătă, preoții mănăstirii oficiază Taina Sfântului Maslu pentru cei ce sunt în suferințe, precum și pomenirea celor adormiți.

Iar duminică seara se cântă Paraclisul Preasfintei Născătoare de Dumnezeu. Aceste slujbe speciale închinare Maicii Domnului se datorează și faptului că mănăstirea noastră are câteva icoane deosebite ale Născătoarei de Dumnezeu: prima este numită „*Povățuitoria*” de la Mănăstirea Zăbriceni, a doua reprezintă o copie a Icoanei Maicii Domnului „*Grabnic-ascultătoarea*” adusă din Athos, iar a treia este o copie a Icoanei Maicii Domnului „*Pantanassa*”.

În treburile administrative și duhovnicești, Mănăstirea se conduce de un Regulament de Organizare Internă, care este respectat de către toți viețuitorii mănăstirii. Pentru sporirea duhovnicească a călugărilor sistematic au loc sinaxe frățești conduse de părintele stareț. De asemenea monahii se mărturisesc și se împărtășesc sistematic.

Mănăstirea noastră recomandă deasa mărturisire și împărtășire nu doar călugărilor, ci și creștinilor de rând, aici fiind 3 preoți duhovnici, care permanent stau la dispoziția credincioșilor ce vin la Mănăstire pentru diferite probleme duhovnicești.

Acum la aniversarea a 15 ani de la întemeiere, starețul și obștea Mănăstirii Zăbriceni aduce mulțumiri Bunului Dumnezeu, Preacuratei Sale Maici și tuturor Sfinților, pentru ajutorul ceresc pe care îl simțit în permanență și pentru povățuirea divină care ne-a călăuzit în toate activitățile noastre. De asemenea, Îl rugăm pe Bunul Dumnezeu să-i binecuvânteze pe toți cei care ne-au sprijinit și nădăjduim că, și de acum înainte, Dumnezeu nu ne va lăsa fără ajutorul Lui.

Mănăstirea este deschisă și primitoare față de străini, pentru care dispune de un arhondaric, cu capacitatea de peste 80 locuri, pentru cazarea pelerinilor. Însă pentru a beneficia de cazare este nevoie de o programare prealabilă, care o puteți face la numerele: **(+373) 246 51 158; 079419946, preferabil pentru zilele de sâmbătă și duminică și în sărbătorile mari.**